

Приоритеты Китая в ШОС

В последние несколько лет одной из отличительных характеристик Китая в реализации своей внешней политики являлась активизация усилий в сфере международных отношений и дипломатии. В рамках Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) в 2023 г. Китай активно взаимодействовал со своими зарубежными партнерами по широкому спектру международных вопросов. В связи с ростом экономической и геополитической мощи КНР укреплялась и ее роль в качестве одного из драйверов развития ШОС.

В настоящее время подходы Китая к развитию Организации подкрепляются политической волей руководства страны достигать заявленные цели, в том числе преодолевать обусловленные глобальной нестабильностью трудности, готовность брать на себя политические риски и при необходимости идти на определенные экономические уступки. При этом демонстрируемые Китаем в 2023 г. объемы ВВП (17,7 трлн долл.) и достигнутые темпы экономического роста (5,2%)¹ являются подтверждением политической состоятельности государства брать на себя ответственность за выдвижение и реализацию конкретных инициатив.

Власти Китая отмечают, что в рассматриваемый период ситуация на международной арене продолжает характеризоваться сохранением турбулентности на мировых финансовых рынках, сокращением потока глобальных инвестиций, ужесточением конкуренции в технологической отрасли, усилением протекционистских мер и внутренних барьеров в международной торговле. Это создает серьезные риски как для внутреннего развития Китая, так и для всей мировой экономики, а также для поддержания социального благополучия на пространстве ШОС. В связи с этим китайская сторона говорит о необходимости поиска новых комплексных подходов к формированию более справедливого и эффективного мирового порядка, одной из основ которого должна стать Шанхайская организация сотрудничества.

При этом в качестве альтернативы западным стандартам развития Китай успешно реализует собственную модель модернизации. Не забывая о собственных интересах, для внешнего мира Пекин позиционирует ее как ориентируемую на мирное развитие и претендующую на использование в качестве новой формы человеческой цивилизации. Выступая на 23-м саммите ШОС в июле 2023 г., лидер КНР Си Цзиньпин отметил, что «Китай готов делиться своими новыми достижениями в китайской модернизации,

¹ Davos 2024: Special Address by H.E. Li Qiang, Premier of the State Council of the People's Republic of China. Jan 17, 2024. URL: <https://www.weforum.org/agenda/2024/01/li-qiang-china-special-address-davos-2024/> (in Eng).

что предоставит миру, в том числе партнерам по ШОС, новые возможности»¹.

Начиная с момента предыдущего председательства Китая в ШОС в 2017—2018 гг., Пекин продолжает активно использовать платформу Организации для продвижения своих концепций мирового развития. Имеющийся на данный момент статус и функционал ШОС делает ее важным для Пекина инструментом достижения своих геополитических интересов. В частности, в 2023 г. в итоговой Нью-Делийской декларации Совета глав государств — членов ШОС была отмечена «поддержка инициативы Китая „Один пояс, один путь“ и текущая работа по совместному осуществлению этого проекта»².

ШОС отводится значительная роль в китайской дипломатии. Во-первых, членами ШОС являются крупнейшие страны Евразии, с которыми у Китая есть общие границы; во-вторых, для Китая ШОС представляет собой важный механизм взаимодействия с Россией в регионе Центральной Азии, который является ядром ШОС, а поддержание безопасности и стабильности в этом регионе продолжает оставаться одним из приоритетов Пекина в рамках Организации.

Упомянутый выше флагманский внешнеполитический проект Китая — инициатива «Один пояс, один путь», которому в 2023 г. исполнилось 10 лет, также ориентирован на реализацию в зоне евразийской ответственности ШОС. При этом экономическое сотрудничество в рамках инициативы Китай реализует параллельно с развитием ШОС, не стремясь заменить один проект другим, а наоборот, выстраивая взаимодействие таким образом, чтобы оба интеграционных проекта взаимно дополняли и усиливали друг друга.

В 2023 г. Китай в целом продолжил придерживаться своих прежних приоритетов в ШОС, однако отмечается их некоторая эволюция, что в значительной степени обусловлено изменением международной конъюнктуры. Продолжающийся экономический рост Китая обусловил увеличение его международного влияния, что, в свою очередь, заставило Пекин занимать более активную позицию в международной политике. В связи с этим возросло внимание Китая к роли ШОС в мировой политике, к статусу ШОС как важному актору международных отношений, значимость которого увеличивается с каждым годом (это подтверждается значительным расширением количества стран, вошедших в число парт-

¹ Выступление Си Цзиньпина на 23-м заседании Совета глав государств — членов ШОС // Синьхуа. 05.07.2023. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2023/0705/c31521-20039593.html> (дата обращения: 15.03.2024).

² Нью-Делийская декларация Совета глав государств — членов ШОС // Президент России. 04.07.2023. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5963> (дата обращения: 15.03.2024).

неров ШОС по диалогу¹, а также принятием Ирана в ШОС в качестве полноправного государства-члена и подписания Меморандума об обязательствах Республики Беларусь в целях получения статуса государства — члена ШОС)².

Отношение Китая к Организации стало корректироваться в том смысле, что теперь ШОС стала рассматриваться Пекином в большей степени как организация преимущественно глобального, чем регионального уровня. Соответственно стала трансформироваться роль, отводимая ШОС китайской стороной. В Пекине начали позиционировать ШОС в качестве одного из основных акторов не только регионального, но теперь уже международного миропорядка. Именно этим и объясняется активизация усилий правительства Китая по использованию ШОС в качестве платформы для продвижения глобальных инициатив Китая на международном уровне. На саммите ШОС в 2023 г. Председатель КНР Си Цзиньпин заявил, что китайская «идея о формировании Сообщества единой судьбы человечества, получив признание и широкую поддержку международного сообщества, переходит от концепции в практическую плоскость, от видения к реальности... А члены Организации опережающими темпами продвигаются вперед на пути к формированию сообщества единой судьбы ШОС»³.

В рассматриваемый период основными целями Китая в ШОС являлись: поддержание общей безопасности, противодействие традиционным и нетрадиционным вызовам и угрозам на пространстве Евразии; сопряжение национальных стратегий развития с региональными интеграционными инициативами; создание новых точек роста в экономике, энергетике, сельском хозяйстве, в сфере финансов и инновационных технологий; активизация гуманитарного сотрудничества и расширение «круга друзей» ШОС.

После значительного увеличения числа стран — партнеров по диалогу ШОС, которое произошло на саммите в Самарканде⁴, и подключения к работе в Организации ряда арабских стран Китай также стал соответствующим образом выстраивать свои «шосовские» приоритеты в Персидском заливе. Интересы Пекина в новом для ШОС регионе обусловлены

¹ Самаркандская декларация Совета глав государств — членов ШОС // Секретариат ШОС. 16.09.2022. URL: <http://rus.sectsc.org/documents/> (дата обращения: 10.04.2023).

² Нью-Делийская декларация Совета глав государств — членов ШОС // Президент России. 04.07.2023. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/5963> (дата обращения: 15.03.2024)

³ Си Цзиньпин принял участие в 23-м заседании Совета глав государств — членов ШОС и выступил с важной речью // МИД КНР. 04.07.2023. URL: https://www.mfa.gov.cn/rus/zxxx/202307/t20230706_11109151.html (дата обращения: 15.03.2024).

⁴ Кулинцев Ю.В. Приоритеты Китая в ШОС в 2022 году // Китайская Народная Республика: политика, экономика, культура 2022 / ИКСа РАН. М., 2023. С. 319—328.

широким спектром экономической деятельности, реализуемой китайской стороной в партнерстве с арабскими странами.

В связи с этим Пекин заявляет о растущей стратегической важности региона как для ШОС в целом, так и для Китая в частности. Благодаря продвижению инициативы «Один пояс, один путь» Китай стал одним из ведущих инвесторов в странах Персидского залива. В рамках инициативы совокупные инвестиции Китая в страны арабского мира достигли 140 млрд долл.¹ При этом приоритетными отраслями для финансовых вложений Пекина стали транспортная инфраструктура, промышленные комплексы, искусственный интеллект, новые технологии и возобновляемая энергетика.

В данном контексте основным бенефициаром китайских инвестиций является Саудовская Аравия, которая получает дополнительный синергетический эффект от реализации совместно с китайской инициативой своей программы «Видение Саудовской Аравии 2030»². Стратегической целью «Одного пояса, одного пути» является улучшение инфраструктурных и логистических связей, а также стимулирование торговли и инвестиционной деятельности. Проект «Видение Саудовской Аравии 2030» направлен на построение диверсифицированной экономики, которая не будет зависеть от нефти. Реализация китайской инициативы в Саудовской Аравии ориентирована на улучшение инфраструктуры и промышленное развитие.

Будучи одним из драйверов развития ШОС, в 2023 г. Китай выступил с рядом конкретных предложений, реализация которых, по мнению Пекина, позволит Организации стать более важным актором международной политики. Во-первых, Китай призывает укреплять взаимодоверие и усиливать стратегическую координацию, чтобы выработать самостоятельную внешнюю политику на основе общих и долгосрочных интересов региона. Во-вторых, Китай предлагает на основе своей Инициативы по глобальной безопасности³ решать противоречия и разногласия через диалог и консультации, а также содействовать политическому урегулированию актуальных международных и региональных проблем в интересах укрепления безопасности в регионе. В-третьих, Пекин считает целесообразным увеличивать долю расчетов в национальных валютах в рамках Организации, работать над созданием Банка развития ШОС. Кроме того,

¹ Schiavi, F. The SCO Expansion in the Gulf: A New Centre of Attraction for the Middle East? // Orient XXI. 22.06.2023. URL: <https://orientxxi.info/magazine/the-sco-expansion-in-the-gulf-a-new-centre-of-attraction-for-the-middle-east,6583> (accessed: 15.03.2024).

² Saudi Vision 2030 / Kingdom of Saudi Arabia. URL: <https://www.vision2030.gov.sa/en/> (accessed: 15.03.2024).

³ Rajeswari P. Rajagopalan. China's Xi Proposes Global Security Initiative // The Diplomat. 07.05.2022. URL: <https://thediplomat.com/2022/05/chinas-xi-proposes-global-security-initiative/> (accessed: 15.03.2024).

предлагается активизировать усилия по сопряжению сотрудничества в рамках «Одного пояса, одного пути» с национальными стратегиями развития и региональными интеграционными инициативами. Для обеспечения стабильности и бесперебойности региональных цепочек производства и поставок Пекин продолжает настаивать на углублении работы по либерализации и упрощению торговых и инвестиционных процедур, по обустройству погранпереходов и созданию на пространстве ШОС новых международных логистических коридоров¹.

С учетом вышесказанного можно отметить, что в настоящее время Китай играет одну из важнейших ролей в развитии ШОС. Пекин рассматривает ШОС как динамично развивающийся международный альянс, который позиционирует себя на международной арене в качестве многосторонней платформы, позволяющей реализовывать различные виды экономического взаимодействия, а также как альянс, выступающий за поддержание глобальной и региональной безопасности. В зону ответственности ШОС входят государства, на территории которых проживает более 3 млрд человек и которые производят более трети мирового ВВП. ШОС обладает солидной экономической мощью и международным авторитетом, в связи с этим следует ожидать, что в ближайшие годы Китай будет продолжать активно участвовать в политической и экономической деятельности Организации, опираться на ее возможности для реализации своих инициатив и продвигать ШОС в качестве одного из центров многополярного мира.

Отношения Китая и США

2023 год начался в американо-китайских отношениях под знаком некоторого, по крайней мере внешне, смягчения тональности как следствие переговоров Си Цзиньпина с Дж. Байденом на саммите Группы двадцати на Бали в Индонезии в ноябре 2022 г. В Пекине эти переговоры принято считать отправной точкой нового этапа отношений, который позволит, полагала китайская сторона, избежать глобального противостояния с США и зафиксирует баланс интересов.

В таком ключе прошла встреча в январе 2023 г. в Давосе министра финансов США Джанет Йеллен с вице-премьером Госсовета КНР Лю Хэ, после которой Йеллен заявила о том, что страны должны сотрудничать в

¹ Выступление Си Цзиньпина на 23-м заседании Совета глав государств — членов ШОС // Синьхуа. 05.07.2023. URL: <http://russian.people.com.cn/n3/2023/0705/c31521-20039593.html> (дата обращения: 15.03.2024).